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DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.
Sierkllitóligl Iroda : Versecz, laktanya-utcza 1054. szám — ide IntcizendS 

1 lap szellemi részét érdekli) minden küldemény és levelezés. A szerkesztőség 
számara a levelek és egyébb írásbeli közlemények különben iizv. Kirchnernó 
felvételi és rendelő irodájában (az Andrássy-sétatér és iskola utcza sarkán lévő 
Kádics féle házban) is átvetetnek.

Előfizetési dl]: Negyedévre 1 frt. 25 kr — Félévre 2 frt. 50 kr — Egész 
évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő: Perjóssy Lajos.

IV. évfolyam.

• I Kiadó-hivatal S Kirchner-féle könyvnyomda Verseczen — 
ide mtézendok a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények 
es felszollamlások. '
o Hirdetési díj: A hirdetésekért járó dij legjutányosabban számittatik —
Belyegdíj minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt térben egy sor 10 kr _ A hir
deteseket kérjük péntekén délig beküldeni. Ky A mr

Vasárnap 1895. évi szeptember l-én. 35. szám.
Az iskola-felügyelet.

Versecz 1895. augusztus 28.
A közoktatási kormánytól kezdve, az 

egész tanügyi világ foglalkozik az iskola- 
felügyelet reformjával. A kir. tanfelügyelők 
egyenesen megvannak bízva e tárgyban te­
endő javaslat tétellel. Nem akarjuk éppen­
séggel elítélni a tanügyi kormánynak ezen 
fontos ügyben tett iniciativáját, de némi 
aggályunk van a várt siker eléréséi illető­
leg Úgy gondoljuk, hogy ilyen fontos kér­
désben a tanfelügyelői kar véleményezésén 
kívül meg kellene hallgatni a tanügyi világot 
is, aztán meg a munkálatokat a teljes nyil­
vánosság előtt kellene végezni. Mert elvégre 
is az ország lakosságát a maga egészében 
nagyon is közvetlenül érdeklik az ily ter­
mészeti! újítások, s igy joga van az egész 
közönségnek előre tudnia, mit akarnak az 
újítással elérni.

A nagy közönség, mely az iskolaügyi 
igényeket és érdekeket közvetlenül nem ta­
nulmányozhatja, legeslegelőször mindenesetre 
arra kiváncsi, hogy tulajdonképen szükséges-e 
az iskola-felügyelet reformja, s ha igen, miért? 
Ennek a tisztába hozása után ismét az a 
kérdés következik, hogy az iskolafelügyelet 
terén micsoda új czélokat akarunk elérni. Ha 
mindezt tisztába hoztuk a magyar társada­
lom előtt, a közönség csak akkor fogadhatja

teljes megnyugvással a hekövetkező konkrét 
újítást, s csak, igy remélhetik az új intéz­
mények az egész közvélemény hatható tá­
mogatását.

Hogy miért szükséges az iskola-felügye­
let reformálása, azt a laikus közönség tájéko­
zásaid a következőkben mondhatjuk elröviden:

A tanítóság munkája egész nemzedékek 
szellemi, erkölcsi, sőt gazdasági életére is 
kihatással lévén, ilyen nagy fontosságú mun­
kakör munkásait a legközvetlenebb és leg­
szigorúbb szak lel ügyelet nélkül hagyni nem 
szabad. Mert bármily kötelességtudó legyen 
is a tanítói osztály, pusztán az egyesek jó­
akaratára, kötelességérzetére bízni ily dolgot 
nem lehet. Intézményes biztosíték kell arra, 
hogy a tanítók mindegyike az ismert leg­
helyesebb módon s a legnagyobb lelkiisme­
rettel végzi kötelességét.

És ez a biztosíték a jelenlegi viszo­
nyok mellett csaknem teljesen hiányzik. Az 
iskolák mai helyi hatóságai — a legtöbb 
helyütt—- semmi kvaliíikácziúval sem bírnak 
arra, hogy a köznevelés belső menetének 
helyes irányú szadályozására befolyhatnának. 
A közigazgatási és egyházi helyi hatóságok 
éppen úgy, mint az iskolaszékek és gond­
nokságok az iskolának csak külső ügyei 
rendben tartására lehetnek hivatva. Magára 
a nevelés- és oktatásra való befolyásuk több

kárral jár mint haszonnal, mert sokszor 
nem a lelkiismeret határozottsága, hanem a 
laikus beleokoskodás önkénykedése, vagy a 
személyek iránt táplált rokon- és ellenszenv 
megnyilatkozása jellemzi működésüket. A 
megyei kir. tanfelügyelők pedig, még ha 
egytől egyig a legkiválóbb szakférfiak vol­
nának is, megyéjük nagy terjedelménél fogva, 
mindezeknek a helyi tökéletlenségeknek a 
megváltoztatására fizikai lehetőséggel nem 
rendelkezhetnek.

I ellát az iskola-felügyelet reformálása 
szükséges. De kérdés miért most; mily ezé- 
lok lebegjenek hát előttünk az intézmény 
reformálásánál?

A mai állapotoknak imént vázolt képe 
adja meg reá az irányt.

Az iskola-felügyelet reformálásánál ezé. 
lünk háromféle lehet: 1. közvetlen és gya. 
kori ellenőrzés által biztosítékot nyerni az 
iránt, hogy minden iskola minden tanítója 
a neveléstudomány színvonalán álló becsü­
letes kötelességet teljesít; 2. hogy laikus 
tényezők az iskolát, illetőleg a tanítót nem 
zavarják, nem zavarhatják ilyen munkájuk­
ban; 3. hogy az ország összes népiskoláiban 
a magyar nemzeti érdekek lelkiismeretes 
ápolásra találnak.

E célok elérésére pedig a következők 
szükségesek múlhatlanul.
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A. k: e r ti 1 ő.
Gyermekkorom legtekintélyesebb ismerősei 

kozott nem az utolsó szerepet jatszta az öreg 
Janos bácsi, a szőlőhegy kerülője.

Akkor java-korabeli ember lehetett, izmos, 
tagbaszakadt alak; nagy kungorgús bajuszszal, 
de a hajaba vegyült nehány koraiösz hajszál 
es komoly természete miatt mar akkor „az 
öreg János bácsinak“ hívtuk

Különös ember volt az öreg János I Nem 
sokat beszélt; de azért éppen nem volt komor.

Gyűlölte a hanyag szóllősgazdat, a kinek 
„siskás“ volt a szőllöje. Megvetette az olyan 
polgárembert, a kinek nem volt szőllöje Tűrte 
a feleségét, Sarát, a kinek nyelvelését előkelő 
hallgatással ignorálta. Ragaszkodott a pipájához, 
mely szüntelenül ott füstölgőit a bajusza alatt. 
De szeretni csak „az ö szöllöjét szerette“. Ez 
alatt csak a Sötétágat és az Aranyoldalt kell 
érteni. Ez volt az ö domíniuma, melynek meg­
érzésére esküt tett.

Ez az eskü volt az ő egyetlen esküje, mert 
mi tűrés-tagadás: Sárával csak úgy „osszeál- 
-ottak“ ók, mint „a szöllöbeli emberek“ na­
gyobb része.

De még ha pótolta volna is ezt a mulasz-
akkor sem tartotta volna ezt az esküt

olyan szentnek, mint a másikat : mert Sára 
csak „gyarló asszonyt állat“ volt, kinek a fo­
gyatkozásait Junos batyu östmrte legjobban.

De a mit az Isten az Aranyoldalon, meg 
a Sölétagon megteremtett, abban nem volt 
semmi hiba az „aIj“-ban levő kaszalo füvétől 
az aranyfurtu szóllútőkcig. ila a termés pa­
naszra adott okot, annak sem a fü, sem toké 
nem volt az oka, hanem vagy az emberek ha­
nyagsága, vagy a jo isten szűk mar kusagának 
volt felrovandó.

— Nincs is hála, nincs köszönet a vilá­
gon — szokta volt mondani az öreg Janos — 
sem emberben, sem adatban! Csakis a „töke*, 
az tud halas lenni. Meg a ki rosszul bánik, 
vele, azt is hűséggel szolgaija erőinek fogytáig.

Nem volt a napnak, meg az északanak 
olyan ideje, a melyben János bácsi talpa ne 
lett volna a hegyen.

Napjai, csak _az „úri nép“ előtt látszottak 
egyhangúaknak. U neki minden nap, minden 
óra, minden „jarása“ az ö birdalmanak uj ta­
pasztalást hozott.

A tél az igaz, hogy hosszú és unalmas 
volt a hegyen, de az öreg Janos segített magán. 
A nyulakat úgy is gyűlölte a halálból, mert 
ha nagy volt a hó még a fiatal baraczkfak 
sem voltak mentesek a tapsifülesnek éles fogaitól.

— Jobb a nyúl a tál ban, mint a szöllöben 
— mormogatta az öreg és vadára kapva a 
„szimplát“ nagy halzsuus bagariákban nekiin­

dult a féloles hónak. Ilyenkor Sára mar tisztí­
totta a hagymát, mert tudnivaló volt, hogy 
nyúl nélkül nem jón haza az öreg

De Jánosnak igazi élete csak akkor kez­
dődött, mikor a langyos tavaszi szellők kiűzték 

, a havat a barázdákból.
Mikor az első kapás megjelent az Arany­

oldalon, attól kezdve nem volt otthon mara­
dasd. Az asszony megpakolta a „szeredást“ 
harapni valóval es Janos akármilyen későn ke­
rült is haza, a kora hajnal mar a garádok men­
tén ballagva talalta.

Kevés beszédű ember volt az öreg kerülő, nem 
tudta ö ekés szavakba önteni érzelmeit; de ko­
moly arczán meglátszott a csendes boldogság, 
a mint végig tekintett a magasból a hegyolda­
lon. A fölkelő nap első sugára véges-végig 
aranyozta a tőkék fejlődni kezdő, gyenge zöld 
levelzetet. A völgyben elterülő városból áthal­
latszott a hajnali harangszo. A kékes párakkal 
fedett lapalyon szorgalmas parasztemberek igye­
keztek kifelé szekereikkel a szántóföldre. A mezö- 
Csösz is ott ballagott a dűlő utón. Janos szeme 
fölé iveit tenyere alól megismerte a kis ember­
két, a kit bizony lenézett ö kelme.

Nem cserélt volna ót mezöcsöszszel sem. 
Mert micsoda gyönyörűsége, micsoda öröme 
lehet annak, a kinek a gondjaira bízott véle­
ményt minden évben tőből learatják ? Mire meg­
barátkozik a szépen fejlő vetéssel, akkorra már 
el is kell tóle válni. Alig néhány hónapig tartó
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A lehetőleg legapróbb területek képez­
zenek iskolafelügyeleti kört, hogy e kör fel­
ügyelője a lehetőség szerint, úgyszólván 
mindennapossá tehesse az iskolalátogatáso­
kat.

E felügyelők csak olyan hosszabb ideig 
szolgált érdemes tanárok és tanítókból ne­
veztessenek ki, a kiknek a tanítóság körében 
ismert nevük van arra nézve, hogy szavuk, 
véleményük, utasításuk az elismert szak te­
kintély súlyával bírjon.

A felügyelő a helyi hatóságoktól telje­
sen független helyzetű legyen, sőt állása, 
fölé helyeztessék mindezeknek, a kiktől az 
iskolák belső szakügyeire való rendelkezési 
jog megvonandó < a szakfelügyelőkre, illető­
leg ezek testületere ruházandó.

A Nemzeti érdekek szempontjából v i­
szont elengedi tetet len, hogy az összes isko­
lák: államiak, községiek, felekezetiek és ma­
gániskolák, ugyanazon telügyeleti kör terü­
leten, ugyanazon egy felügyelő rendelkezése 
alatt ailjanuk.

E végből legcélszerűbbnek mutatkozik 
az összes iskolákra az állam-költségén ne­
vezni ki állami iskola-telügyélőkét, a kiken 
kívül ne tűrjön meg a módosítandó törvény 
semmi néven nevezendő más heiyi szaktel- 
ügy eletet.

Ha már az iskolák államosítását ez 
idő szerint kivihetetlennek tartják financiális 
kérdések miatt, annyit meg kell tennie az 
államnak, hogy legalább az iskolai lelügyelet 
szervezhessek áliamküllségen, az alkum ér­
dekek szigorú megóvása szempontjából. En­
nyit megint megtenni kötelessége az állam­
nak; meg joga is van ahhoz, hogy e haza 
földjén bárki tartson is lenn népiskolát, az 
az állam felügyelő közegeinek közv etlen ren­
delkezése alatt álljon a nevelesoktatás irá­
nyára nézve.

Csak röviden vázoltuk ezekben az 
irányelveket, miket az iskolaleliigyelet re- 
ormálásánál szem előtt tartandóknak vélünk. 

Tettük ezt nemcsak a közönség tájékozása

végett, melyre pedig szintén súlyt fektetünk, 
de különösen azért is, hogy felhívjuk rá a 
tanfelügyelői karnak s a közoktatási kor­
mánynak figyelmét.

Községi kölcsönök.
A Versecz — Gattajai vasútvonalnál érde­

kelt községek kezdenek komolyan foglalkozni 
azon kérdéssel, hogy miként fogjak a vasút 
javára megszavazott hozzájárulási összegeket 
előteremteni, honnan és nnly feltételek mellett.

Több takarékpénztári ajánlatról hallottam, 
s anélkül hogy e téren szakképzettséget vindi­
kálnék magamnak, tisztán a czélból, hogy a 
községi képviselőtestületek a kérdés ilyeténi 
megvitatása által nagyobb tájékozodottsághoz 
jussanak, igénytelen véleményem közlésével az 
úgy nyilvános megbeszélésére óhajtók alkal­
mat adni.

Először is a budapesti pénzintézetek szo­
kásos kölcsön módozataihoz kívánok néhány 
szót tűzni, s mindenek előtt kiemelem, miszerint 
nagyobb kölcsönöknél a toké és kamattörlesz­
tés %-lek 5% — ü# lek közt váltakozik, mihez 
rendszerint hozzájön ^%-lek kezelési díj. bel­
ieve — de tagadva — hogy a budapesti pénz­
intézetek egyiKe vagy ma»lka a községek iránti 
eiozekeiiységUol eltekintene az ‘/4%-iek kezelési 
díjtól, a tuke es kamattól lesztesi százalékot 
ö-üeii állapítana meg, a községeknek mégis te­
temes alduzdtaua kerülne a kú.Cson. — Például 
Nagy Zsam község őU.UUu tilos kölcsönt kell 
hug> lei vegyen, s minthogy egy lel évi kamat 
levuiiudik, kölcsöne is magasabb lesz ennél az 
osöZc^nei.

Azonban alapul véve az 50.000 lorintot, 
5% lek tói ie»ziéssci, s ytí%-lek árfolyammal — 
uiininogy a koiCsOn nem ké zpenzben, hanem 
erlekpapnOkban adatik. — Nagy-Zsam község 
a kővetkező veszteséget lesz kénytelen viselni,: 
aj a 9o %-lek ai folyam folytan minden 1UU Irt. 

után elveszít z htot, ÜU vUU Írtnál
tehát................................................... ÍOÜU írt.

bj az így elvesztett 1UUU forint után 
megkell hogy fizesse az 5% lékot,
50 even keiesztul e czimen veszt 250U frt.

c) a lelevi re-zietek postai viteldija
ÖU even at . ...... 20U frt.

d) de minthogy a község 1UUU triót 
vcsziieti a pénz leotvasasanál s így 
nincs meg a teljes ÜU.OUU frt., 
kénytelen vagy 1UUU ti ti al több 
kölcsönt venni vagy sajátjából ra
adni . ..................................lOUU frt.

ej ezen ujabbi 1 LŐJ ti t. utáni ö° 0-:ék
ÖU evtc kitesz....................... 2ÖöO frt.

Lesz tehat a község összes vesztesége 72UÜ Irt. 
Ezen veszteség pedig megfelel 3 evi törlesztési 
részletnek.

Klopodia községnek szüksége lesz 1 uUUU 
forintra, lehat a fenti sorrend szerint veszte­
sege ez :

a) a 98% árfolyam folytán veszít .
b) ezen tökének kamata 30 évre
c) a félévi részletek postai viteldija

30 évre ...................................................
d) az elvesztett 300 frt. kiegészítésére

sajátjából ád........................................
e) ennek kamatja.......................• ■

Lesz vesztesége 1554 frt. 
mi 2 évi törlesztési részletnek felel meg.

S igy ált ez valamennyi érdekelt községre. 
S budapesti intézeteken kívül - tudomásom 
szerint — a verseczi takarékpénztár is tett 
ajánlatot a községeknek, s habár nem vagyok 
tájékozva, hogy mily törlesztési módozat mel­
lett hajlandó ezen intézet a kölcsönöket meg­
adni, azt mégis tudom, miszerint a verseczi ta­
karékpénztár a kölcsönt levonás nélkül adja 
meg vagyis teljes összegben, s Nagy-Zsam, 
Klopodia és Fercndia községek megtakaríthat­
ják a postai viteldijat, végre pedig az intézet 
nem fog külön kezelesi dajat szedni.

Ha tehát egy budapesti intézet 5 %-lék 
mellett, a verseczi takarékpénztár pedig cse­
kély százalékkal magasabban adná meg a köl­
csönt, en mindig az utóbbit tartanám előnyö­
sebbnek a lenti veszteség! szempontból.

Figyelemre méltó körülmény azonban még 
az is, hogy a budapesti intézetek akkor, ha 
egy részlet nem lesz pontosan az esedekességi 
napon befizetve, rögtön késedelmi kamatot szed, 
míg viszont a verseczi takarekpénztar fel havi 
kese»nel nem fogna ezt megtenni, pedig min­
denki tudja, miként a községek nem mindig 
vannak azon helyzetben, hogy az esedekességi 
napol pontosan betarthatják.

Hofbauer Árpád.

NAPI HÍMJE K.
Rudnai Mikulás oandur főispán ö Mltsaga 

nyári uuuio helyéről a múlt napokban legjobb 
egészségben varosunkba visszaérkezett.

Eljegyzés. Dr. Osztcrsetzer Ign., hely­
beli orvos, eljegyezte be ha ff er bamuel nagy- 
zouibon lulduiitokos leányát. Gratulálunk 1

Mebtíro»ÍléSbk. A nagy méltóságú vallás és 
közoktaiasugyí Minisztérium törealiskolank ösz- 
szes rendes tanaraii, nevszennt: Dr. Bútorka 
Szavat, De k any Lajost, VValdherr Józsefet, 
Jane 11 Józsefet, Halbs eh tíéiat, Perjessy 
Lajost, la kacs Uyulat, Szörényi Józsefet, 
K o v a 11 k Jánost, Schlanger Tivadar és G é- 
recz Karolyi rendes tanan minősegükben vég­
leg megerősítette.

Feriig Vilmos helybeli illetőségű oki. tanár 
a fő vai Osiiat újonnan rendszeresített kereske­
delmi középiskolák rendes tanarává választatott 
meg és iX ík kerületbe osztatott be. — Gra­
tulálunk !

Hangverseny es tánczmulatság. A verseczi 
férfi dalegylet ma vasai nap fogja megtartani 
harmadik rendes hangversenyei a vaioskerti 
areua helyiségeiben. A műsor igen érdekesen 

I es változatosan van összeállítva Különösen Dr. 
Ke zu c ha István és bajos húga Lujza k. a.,

300 frtot 
450 „

54 „

300
450

fejlődés után, derekán a nyárnak, a hullámzó 
kalasztengcr helyen, kopár, kiégett tarló marad 
vissza.

Az ö lelkét pedig éppen akkor tölti el a 
legtöbb orom, mert akkor kezd mar „zsenduini" 
a gohér. mién kezdve késő ósszig, a szüretig 
mindig nagyobb a gyonyoi usege. Most a bakar 
piroslik, majd a szeremi zöld, meg a juhfark, 
érik, vérgre a késői fekete is „festeni*1 kezd már. 
Ilyenkor azian nem lehetett Jánost semmiféle jo- 
vai lecsalogatm a hegyről, lti talalia o Csak jól 
magát, itt minden tőke, minden gyümölcsfa regi, 
jo ismerőse volt Ezekkel barátkozott, ezekkel 
beszélgetett az öreg. Atérezte u, meglátta egy 
pillantásra, ha valamelyiknek baja volt. Ked­
vetlen lett, ha „elrúgott"1 a bakar, a mi néha 
bizony meg szokott történni. De „annak nem a 
töke az oka, hanem az időjárás!“

Deriis megelégedés vonult végig az arczán, 
ha latta, hogy gazdagon meg vannak rakva a 
tőkék hamvas, tömött fűtökkel. Különösen ér­
dekelték az öreg tőkék, mert némelyiket már 
évtizedek óta ismerte. Az ilyen veteráonkat 
minden uj vinczellérnek a figyelmébe ajánlott a. 
Ha metszéskor arra járt, nem fukarkodott a jo 
tanacscsal. Mert megérdemli, de meg is halalja 
a gondos ápolást az ilyen „öreg legény.“

Jártaban-keltében az volt a legnagyobb 
bosszúsága, ha elhanyagolt, rosszul művelt sző­
lőre talap. Az ilyennek a gazdáját nem becsülte 
semmire és ha a „ten-ur“ megszólította, csak 
rövid, baiat-agtaldii feleletet adott.

Az ürömmel együtt a gond is szaporodott 
a szüret közeledtével. A telette hűvös éjszakák 
épp úgy, mint előbb a rekkenó meleg, sok ag 
godalmat okozott az öreg Jánosnak. Neki ugyan 
nem volt egy kapaaljnyi szőlője sem, de azért 
jobban oiuit a jo termesnek, mint akármelyik 
gazdaember.

Szüretkor aztán, mikor alig győzte a gazda 
hordóval a sok mustot, Janos is megelégedett 
arczczal jait-kelt egyik pajtától a másikhoz. 
Mcgkostolgdtta a szülő levet és megmondta a 
véleményei, hogy milyen bor lesz belőle.

Mikor a „tedes“ ideje elkövetkezett, János 
bácsi akkor sem volt komorabb, mert hiszen 
az elválás csak rövid időre szólóit. Tavaszszal 
ismét viszontlátta a regi jo ismerősöket: a Sö- 
tetag meg az Aranyoldal tökéit.

Ilyen volt az öreg János; ilyennek ismer­
tük öt mi gyei inekek, kiktől nagy kegyenesen 
elfogadta a dugaszban hozott dohányt. 1 lalaból 
azian elnézte, mikor vasarnap délutánonként 
az érni kezdő fúrtuk iránt „érdeklődtünk“.

Azóta évek múltak. A gondtalan gyermek- 
sereget, az öreg Jánosnak dohány béli páitlogoit, 
szétszórta az élet gondja.

A múlt ószszel aztan véletlenül visszake­
rültem a patriaba. A legelső ember, a kivel az 
Arany-oldalon összekerültem, az öreg János volt. 
De most már csakugyan joggal viselte az öreg 
titulust Gal am bősz haj vette korul ranezos, 
bronzszinü arcz.it A véti flinta most is ott 
lógott hanyagul a „szeredás“ mellett a vállán; 
de a regi csendes megelégedés eltűnt az atczarol.

— Hogy van Janos bácsi!?
— Csak meg volnék I
— Nem osmer rám ?
— Nem biz en.
— Pedig sok dohányt hordtam am annak 

idejében János bacsmak!
— Nini! Hat az urfi az? Akarom mondani, 

tekintetes ur! Ezek az öreg szemek nem is 
sokat érnek mar!

Most aztán beszédesebb lett az öreg.
— Mas világ van itt mar uram! Mióta 

megette a szölötetu a töket, azóta nem élet az 
én életem. Gondolhatja a tekintetes ur, mi volt 
az, mikor a szőlőt foltonként láttám pusztulni. 
Mióta Sára is elhalt, a szőlőtőkék voltak az én 
famíliám. De bízón ezt a nagy családot is el­
temette a jó Isten. Kicsordult a kony öreg 
szemeimből, mikor az Aranyoldal is elpusztult. 
A régi jó tőkék rakásba kerültek. Feltüzeltük. 
Most már nincs itt semmi; csak pusztulás.

— De hat hogy mondhat ilyet János bácsi, 
hiszen mennyi sok uj ültetés van már itt is!

— Idegen az uram! öreg vagyok én mar 
ahhoz, hogy uj ösmeretséget kössek, aztán meg 
nem tudom én soha elfelejteni ennek az ameri­
kai fajtának, hogy ó ölte meg az én régi ked­
ves tökeimet. Itt a tetőn, meg a Sotét-ag leg­
szélsőbb zugában van meg nehány száz régi 
töke. Azokat még kiszolgálom Mikor azok is 
elpusztulnak, akkor eltemethetik majd az öreg 
Jánost is. Ezt az idegen nacziot nem szolgalom; 
mezucsősz meg nem leszek! btyx.
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Melléklet a „ Délvidék1895 szeptember 1-én megjelent 35. számához.
más; a hazai képék is kitűnőek. Ajánlanám Ön­
nek Erdélyben a Detouáta bazaltheu'y fölvételét, 
a mi egyike a legimpozánsabb természeti alkotá­
soknak (Abrudmánya melletti. Köszönöm a meg­
tisztelő küldeményt s maradok igaz tisztelője, dr. 
Jókai Mór, s. k. Budapest, 1895 augusztus M-án. 
Eddig a diszuiüböl 10 füzet jelent, meg, mind­
egyik Ili művészi tökélyii fényképmássolattal. A 
10-dik füzet a következő egész oldalas fényké­
peket tartalmazza! Kachel sírja Betlehem mellett, 
Kaleslina. == Sétány Nizzában, Franeziaországban. 
— Visegrád. — Windsor vára, Angolország. — 
Az angol bank, Londonban. Holy rood palota,
Edinburg Skótország. — 1. Vilmos császár palotája 
Unter den Linden, Berlin. — Rakpart Antwerpenben, 
Belgium. — Királyi palota Brüszelben. Thun és a 
berni alpok Svájcz. Maximiliáu-tér, Bécs. — A 
loggia Firenze. — Canal grande, Velcncze. —Szabad­
ságszobor a new-yorki kikötőben. Ez a füzet is, 
mint a többi, vidékre küldve 33 krért rendelhető 
meg az Egyetértés kiadóhivatalában Budapesten, 
mely előfizetéseket is elfogad az egész miire (16 
füzet) ö frt. 60 krral; 8 füzetre 2 frt. 80 krral; 
4 füzetre 1 frt. 40 krral.

Szalay-Baróti „A Magyar Nemzet Törté­
nete“ ez. füzetes vállalatból most jelent meg a 
20-d:k füzet, melyben dr. Baroti Lajos az An­
jouk korát — Robert Káioly uralkodását tár­
gyalja, melyet befejezve, Nagy Lajos dicső 
uialkodásanak lcirasaba fog bele. A füzethez egy 
igen szép mümelleklet „Dcz.iö vitéz föláldozza 
magát királyáért“ (Molnár J. festményé; van 
csatolva.

Dr. Toldy László a fővaros levéltárnoka 
előfizetési felhívást bocsátott ki az általa szer­
kesztett „Törvényhatósági Naptar“ 1896 íki 
évfolyamára. Ez a hézagot pótló és kitűnően 
szerkesztett vállalat most mar 8-ik folyamat 
járja. Az uj folyam gondos szerkesztésben és 
teljességben felül fogja múlni az eddigieket is. 
Különösen kiemelendönek tartjuk, hogy me­
gyénként közölni fogja az ország összes anya- 
könyvvezető hivatalait, a mi főkepen kezdetben, 
míg az uj intézmény ismerete altalános nem 
lesz, mindenkire nézve igen fontos útbaigazítást 
fog nyújtani. Az uj folyam, daczára annak, hogy 
az eddigieknél bővebb lesz, nem lesz drágább, 
főzött példánya 1 frt., a kötött 1 frt. 2U kr. 
A megrendelés po-tautalvanyon eszközölhető 
a Pesti könyv nyomda-részén y-társaság czimére 
(Budapest, V, Hold uiza 7;. A ki az előfizetési 
áron felül még 2U krajezart is beküld, az a 
könyvet bérmentve kapja meg.

Vasúti menetrend.
(Érvényes Is95. május I étöl).

Érkezes Fehértemplomból:
4.54 reggel, 1.42 délben, 5.45 este.

Indulás Temesvárra:
4.59 reggel, 1.50 délben, 6.10 este.

Érkezés Temesvárról:
8 27 reggel, 1.66 délben, 10 23 este.

Indulás Fehértemplomba:
8.37 reggel, 1.43 délben, 10.28 este.

Érkezés Becskerekröl:
1.05 délben, 5.39 este.

Indulás Becskerekre:
5.50 reggel, 2.10 délután,

Indulás Jaszenováról Oraviczára:
9.25 reggel, 2.32 délután, 11.05 este.

Indulás Oraviczáról Jaszenovára:
2.35 éjjel, 11.15 délelőtt, 3.10 délután.

Indulás Temesvárról Aradra:
8.20 reggel, 1.12 délben, 9.10 este.

Indulás Vojtekről Ném Bogsánra :
7.60 reggel, 3.10 délután, 9.25 este.

Érkezes Kubinból:
8.17 reggel, 5.35 délután.

Indulás Rubinba:
8.45 reggel, 3.45 délután.

Nzerk«*wzlöl levelemén.
X. y. z. A dorgatoriumot nem vette és nem 

vehette rósz néven senki. Magán természetű, de 
P-tgyon alapos és okos dolog volt kibocsátása. 
Nyilvanossagra hozni teljesen felesleges.

Többnknek. Lapunk szerkesztője közel két 
hónapi utazás után városunkba visszaérkezett 
s a lap vezetését átvette.

Nyilttér.
Henneberg-selyem csakis akkor feketei, 

ha közvetlen gyáramból rendelik — valód, 
fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig 
méterként — sima, csikós, koczkázott, 
mintázottakat, damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőség és 2000 mintázat­
ban) s. a. t. postaber es vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat postafordultá­
val küld: Heuneberg <*. (cs. k. udvari 
szállító) neljemgj ára Zíirivhoeii. 
Svajczba ezimzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések ponto­
san elintéztetnek.

Jótékony czélu színi előadás.
Csütörtökön 1895. évi szeptember hó 5-én

a városkerti vendéglő nyári színpadján

A három testőr
Bohózat, 3 felvonásban, irta Herczeg Ferencz.

Szomólyeli. s
Pollacsek, borkeresked 
Kóza, neje — — —
Liza, unokabuga —
Katky, lapszerkesztő — —
Fiona báró, képviselő 
liortovay — —
Kosniezky — — —
Latorka, Pollacsek üzletvezetője 
Bálint — — —
Cseruay, \ . , ...
ítigó, J hl,laijuók
Kovács — — — —
JNa^y — — —
Lelkész — — —
i. táuczrendező — —
11. taiiczrendező — —
fSzerktsztoségi szolga 
bzobaieauy — — —

Vendégek.

Uajkovits István dr.
— Benedek Minka k. a. 

Jörg Lndreiié.
— Jorg Lud re.
— Bernatsky Alfred. 

Bauer-Vogel Gyula.
— ÍSeeinayer Bela.
— Gl imami József.
— Ainberger Jenő.
— Kezucha István dr. 

Bodry Mihály.
— Preineszberger Géza.
— Navratil Jenó. 

Auelmayer F. dr.
— Bernáisky Jenő.
— Tuier Manó.
— Mattiasicu Dezső dr.

6764. sz. 1895.

Pályázat.
Versecz varos törvényhatóságánál az évi 

1000 írt. fizetéssel javada'mazott tiszti ügyészi 
állás választás utján betöltendő.

A kellően felszerelt pályázati kérvények 
bezárólag f. évi szeptember hó n 1 d-aig rudnai 
Ni colics Sándor főispán Ur Ő Méltóságánál 
benyújtandók.

Megjegyeztetik, hogy a tiszti ügyésznek 
a magángyakorlat is meg van engedve.

Verseczen, 189,.). augusztus ho 15-én.
polgármester helyett:

Weifert Károly,
főjegyző

OO. SZ. K. V. 1895.

Hirdetmény.
Az 1896. évi országgyűlési képviselő vá­

lasztok névjegyzéke ellen beadott felszólamlá­
sokra a központi va asztmány f. évi augusztus 
ho 10-én tartott ülésében hozott határozatok 
es az azok alapján kiigazított névjegyzék az 
1874. évi XXXIII. t. ez. 49. $-a értelmében f. 
e. szeptember hó 20-tul 3U-ig a városház nagy 
üléstermében közszemlére kitetetnek azzal, hogy 
az ellen netalán beadandó megjegyzések fenti idő 
alatt a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

Verseczen, 1895. augusztus 10 én..
Seemayen,

kir. tanácsos, polgármester.

Tu,er Paula k. a.
Kút lekéi ruhás leány.

Az első felvonás játszik Pollacsek budavólgyi boros pinezó- 
jóben; a luasudia a „Vihar- hipszerkesztostigébeu; a tiaruia- 

d.k Coliaea. k uyaralójáuau,

A tisztajövedelem a helybeli link. tűzoltó egylet pénztára javára.
Előadás utau 1' A .ti C Z a városként veiutegl > teroiéueii.

Helyárals. *
1 hely : az elad ti sor 1 Irr. — g. hely : a következő ti sor 
80 kr. — ii. hely: a többi sor ti ) kr. — Állóhely 50 kr. 
__________________ Övákjegy Ön kr.

_ Jegyek előre válthatók Kirchner J. E. özvegye könyvkereskedésében.
pr Pénz tárnyitás 1 ,8 órakor. kezdet pontban 8 órakor. "W.

7491. sz. — 1895.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXI. t. ez. 28 §-a értelmé­

ben ezennel közhírré tétetik, hogy a legtöbb 
adót fizetőknek az igazoló választmány f. év 
augusztus 28-án tartott nyilvános ülésén 1896. 
évre megállapított névjegyzéke f. é. augusztus 
hó 30-tól kezdve 15 napon át, vagyis bezárólag 
szeptember hó 13-ig a városháza kapuin köz­
szemlére ki lesz függesztve, s hogy ezen idő 
alatt a névjegyzék ellen az állandó bíráló vá­
lasztmányhoz lehet felebbezni.

Az említett névjegyzék ezenkívül a városi 
főjegyzöségnél is betekinthető.

Verseczen, 1895. augusztus 29-én.
Polgármester helyett:

Weifert, főjegyző

Hirdetmény.
A születéseknek es haláleseteknek az állami 
anyakouy vvezeionel való bejelentése tárgyában.

I, Bejelentési kötelezettség.
A tiziiieuctieiiei uh haláleseteket folyó évi október hó 

1 - tol kezuvo az a.iami any akony v vezetőnél kell bejelenteni.
Minden szuietes é» iiaialeset azon ailami anyakönyv- 

vezetóuel jelentendő be, kinek kerületében előfordult. Vas­
úton, hajon történt születés es halálozás a kiszállás illetőleg 
kiszamtas nett én illetékes anyakouy vvezetőnél jelentendő be.

MuiUeh születés legkésőbb a születéstől számított egy 
bét aiatt je.eiitenuo be. Halva szülöttek vagy szülés közben 
elhaltak legkésőbb a születést illetőleg elhalálozást követő 
legkozeieuui neuközuapon jeieutenüók be.

Minden halaiesec legkésőbb a legközelebbi hétközna­
pon jelentendő be.

A születés bejelentésére fokozatosan az alábbi sorrend 
szerint Kötelesek:

aj a törvényes atya;
bj a születésnél közreműködött bába;
ej a születésnél segédkezett orvos •
dj mindazok, a kik a születésnél jelen voltak;
ej az, kinek laivasaüau a születés történt, hlzenkivül a

bejelentésre kötelezett; 
ty az anya, iniueij t eire már képes.
A haialeset bejelentosere fokozatosan kötelesek:

ij a családin; 2y a családtagok; 3) az a kinek la­
kásában a naiaieset történt: 4j a háztulajdonos, ha a ház­
ban laixik. A bejelentéskor a lialottkéui által kiállított ha- 
ioitvizsgalati bizonyítvány fel mutálandó.

bgy a szüietes mint a haláleset bejelentésére a sor­
rendben utóbb nevezőitek coak akkor kötelesek, ha meg­
előző kötelezőit vagy nincs, vagy pedig a bejelentés meg- 
teielebeu akadályozva vau. A b «.jelentős szóbeli, és a btye- 
lentesre kötelezett vagy annak megbízásából más oly egyén 
áltat te jeaiioudo ki a születésről illetőleg halálesetről köz­
vetlen Luüomítosai bír.

őzuinazaivban, kórházakban, letartóztatás! intézetek­
ben, doio^hazakban, laktanyákban vagy egyeb polgári vagy 
katonai kozintezciekben történt születések illetőleg halál- 
eaetek bej elemese az intézet elöljáróságának kizárólagos 
kötelezettedét képezi. — Az állami anyakönyvvezetőnél 
«izouat a születéseket és haláleseteket is be kell jelenteni, 
melyek 1 évi október hó 1. napja előtt történtek ugyan, 
azonban október hó 1-eig a felekezeti auvakönyvbe be nem 
jegyeztettek.

A ki újszülött gyermeket talál, köteles erről lehetőleg 
azonnal, de legkésőbb a következő napon a rendőrkapitányi 
hivatalnál jelein est tenni

II. Büntető határozmány.
A bejelentésre kötelezett, ki a bejelentést a megsza­

bott határidőben nem teljesíti, vagy a ki tudva valótlan be­
jelentést tesz, amennyiben cselekménye súlyosabb beszámí­
tás alá nem esik, kihágást követ el és GOO koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel biintettetik.

Az anyakönyvvezetö hivatalos helyisége: város­
háza I. emelet, 4. sz.

Veiseczen, Itiilö. évi augusztus hó 27-én.
Kir. tanácsos polgármester helyett:

Weifert, főjegyző.

822. sz. — 1895.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881 évi 60. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti 
kir. törvényszék vi7747 1805 számú végzése által Fehér Miklós 
javára Kempf P.-ter ellen 800 fit. tőke, ennek 1894. évi no­
vember hó l. napjától számítandó 6° 0 kamatai és eddig ösz- 
szeseit 52 frt 3b kr. perköltség követelés ere óig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1214 
forinti a becsült szoba bútorzat, 1 t> őz cséplő gép és cséplő 
szekrény, 1 telten, sertésekből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 9875 1895. számú kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínen vagyis Verseczen alperes há­
zánál leendő eszközlésere lö95-ik évi szép ember hó 9 ik 
napján ak d. u. 3 érája határidőül kitilzetik és ahoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 
U)7 §-a értelmében a legtö bet ígérőnek becsáron alul is
eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-cz.^ Iu8 § ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Versetzen 1895. évi augusztus hó 25-ik napján.

Äeneel J.,
kir. bír. végrehajtó.
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Az államilag § engedélyezett
Magyar osztálysorsjáték

I. osztályú nyeremények. 
Húzás 1895. október 16—19-ig.

korona

1
1
1
1
1
1
2
8

10
13

100
860

9000

1 nyeremény á 80000
). 60000 
» 40000 
» 30000 
» 20000 
> 15000 
» 10000 
» 8000 
» 4000 
» 2000 
» 1000 
» 400
» 200 
» 80

korona
80000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
16000
32000
20000
13000
40000

172000
720000

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából.
Kibocsátás lOOOOO sorsjegy

31,49!) nyereménynyel és egy jntalomilyjal.
A nyeremények minden levonás nélkül fizettetlek ki. A 
húzások allamfelttgyelet és kir közjegyző ellenőrzése mellett 

történnek.

nyeremény legkedvezőbb esetben:

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. december 6—14-ig.

korona

1 jutalom 6

•- —- O
í. «o = -o
- ~.o 
?;0 
„, — CD

1 
1
1 
1
2 á
£ »

10000 nyeremény összesen 1268000
AZ I. OSZSÁLYU SORSJEGYEK

Vi /10 ,20

40. 4. 2.

Igoron, a,.
Az I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osz­

tály dija után fizetendő.

ÁRAI:
sorsjegy

korona

4
10
27

100
200

1150
20000

400000 
200000 
I00000 
50000 
20000 
15000 
10000 
8000 
6000 
2000 
1000 
200 
100

korona 
; 600000 
. 400000 
: 200000 
= 100000 
= 50000
: 40000 
: 30000

40000 
: 80000 
: 162000 
: 200000 
= 2000110 
: 230000 
:20n0o00

21499 nyeremény és jutalom 4342000
A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI:

/I /10 7 20
80. 8. 4.

sorsjegy _

korona.

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.
Budapest, 1895. augusztus hóban.

András«,-ut s. .zám. Magyar osztálysorsjáték Igazgatóság.

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,009 sorsjegy

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy j u'.alommal.
5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Első húzás 1895. október 16—19-ig BUDAPESTEK

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az első osztály részére 
eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a kél húzásban érvényes

J/i Va »/a Vio___ Van
40. 20. 8. 4. 2. korona

Vi Va Vb Vio

HEINTZE KAROLY fő elárusító,

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendok.

Magyar

80. 40.— 16. 8. 4 korona.
Teljes sorsjegyek, a melyek ez első osztályban nyereménynyel kihúzatnak, e yszersmind a nyeremónvnyel az előVgesen a második osztályra vonatkozó betét

fizettetik viasza. — Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a cim igen pontos megjelölésével kérethek.

Budapest,
szervita-tér 3-

Check-Conto: Magyar postatakarékpénztár 3960 — Sürgöny-cim: L0TT0HEINTZE Budapest. - Vidéki megrendelők porto fejében 10 
fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzókórt 20 fillért szivetkedjenek külön mellékelni.

Lottoggüjtődék, viszont elárusítók és ügynökök mindenhol felállittatnuk.

A Kirrhrer-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása Veraecz.



valamint Gett mann Mária k. a. magánelőadásai 
iránt nagy az érdeklődés. A hangverseny utáni 
táncz a régi lövőházi vendéglő nagy termében 
log megtartatni. Az estélyen nem tagok is 
megjelennetnek Belépti dijuk személyenként
I frt A hangverseny este 8 órakor kezdődik.

A vallás és közoktatásügyi magy. klr. Mi­
nisztérium a verseczi állami főreáliskola uj épü­
leténél az asztalos és lakatos munkák felulvizs- 
gátata és átvételével Herczeg Zsigmond ke­
belbeli építészt bízta meg.

Versecz és vidéke társasköre hosszas, ke­
serves betegsége, a közöny és felsem vevés után 
arra a pontra jutott, hogy nem sokára biztosan 
bekövetkezendő halála alkalmából meghúzzák 
felette a gyászharangot. A társaskör már évek 
óta csak tengődött Drága helyiségeit 8 10
ember látogatta. Most a nyáron feleje se nézett 
senki. Vendéglőse a szó szoros értelmében „be­
adta a kulcsot“ — s megugrott. Becsukta a 
helyiségeket s fűnek fanak ajánlgatta megőrzés 
végett a kulcsot, de senki sem akarta elfogadni. 
A dolgok ily szomorú stádiumában a régi ta­
gok közül többen értekezletre hívták össze a 
múlt csütörtökre városunk számot tevő hiva­
talnok elemeit s a polgárság előkelőit. Az ér­
tekezlet kimondotta, hogy a kört, melyre va­
lóban szükség van, más alapokra fektetve to­
vábbra is fel fogja taitani, s egyszersmind egy 
nagyobb bizottságot küldött ki, melynek fel­
adatává telte az előmunkálatok megkezdését 
és a tagok osszegyujtesét. A megválasztott bi­
zottsági tagok a következők: Adler Miksa, 
Bernatsky ueza, Deák Alajos, Dékany Lajos, 
Demeter Szilárd, Hemberger Bahnt, Herzog 
Gusztáv, Hofmann Rudolf, Jachinann Gyula, 
Küchler Béla, Mazsáry Kudoll, Milleker Bodog, 
Mllloschitz Karoly, Neu komm Gyula, Obrado- 
vits Jocza, Dr. l'opo/its Miklós, Dr. Rezucha 
István, Rottler Ferenvz, Scetnayer Béla, Dr. 
Weisz Samu. Nevezett bizottság szept. 4 én 
esté 8 orakor a Milleker szállodában ulest tart. 
E tárgyra, valamint a tervezett magyar kaszinó 
ügyére, különben lapunk legközelebbi számúban 
meg visszatérünk.

Magyar műkedvelői előadás. A miről e la­
pok hasaujam tíz esztendő alatt annyit irtunk 
s á mire natalsagunkat buzdítottuk — neveze­
tesen, hogy ne Csak más nyelvű, hanem magyar 
műkedvelői előadásokat is tartsanak — vegre 
valahára úgy latszik teljesedésbe fog menni. 
Intelligens, tanult fiatalságunk egy kicsi, de 
lelkes gardaja vette kezébe az ügyet és elha­
tározta, liogy varosunk nagynevű szülötte, Her­
czeg beicncznek „Három testor“-evel meg­
kezdi a magyar jotekonyczélu műkedvelői elő­
adások sorozatút. Az úgy elen Dr Dajko- 
v its István, Dr. Rezucha István ügyvedek, 
valamint bee may er Bela kir. aljarasuiro ál­
lanak, kikhez készséggel csatlakozlak Bene­
dek k. a., Breineszberger Ueza, Amber- 
g er Jenő, Bauer - Vogel Gyula, Benda J. 
és a Bernatsky testvérek, Jork kir. juras- 
birusagi aljegyző és szelletndus neje. Az elóadas 
í. ho ő-en Csuiortokon log megtaittaLin a lovo- 
haíi arenaban. Redvczőilen idő eseten 7-én 
szombaton, esetleg a nagy teremben, hlöadas 
uian lanczmulaisag. Hisszuk es reméljük, hogy 
varosunk hazatias érzelmű lakossága tömeges 
megjelenésével fogja biztosítani az előadás 
anyagi sikerét is A megtartott próbák után 
Ítélve az cloadas minden tekintetben kitogusta 
lan es elvczelctes lcciid Bővebb lelvilagosita- 
sokkal a falragaszok lógnak szolgaim.

Pompás cziganyzenetien volt alkalmuk gyö­
nyörködni azoknak, kik a közelmúlt napokban 
a Muiekcr-Garai-fele vendéglő helyisegeit tel- 
kercstek. hrdélyi Kalman hírneves szegedi 
cziganyprimas bandaja amerikai uijabol vissza- 
jovet varosunkat is felkereste. Ma vasai nap 
este lesz utolso hangversenyük, felhívjuk ra kö­
zönségünk becses figyelmet.

Cseregyei meksk elnelyezese ügyében az 
ország minden tájékáról cikeznek levelek „Ver­
secz es vidéké magyar nyelvterjesztö egyesüle­
téhez“, Somogyi László allami is­
kolai igazgató (M o n o r) VI. elemi oszt. vég 
Zeit hat a szünidőre is ideadná Cserebe. bol­
dest Imre foldbirtokos (Bihar-udvardi) V. 
elemi oszt. végzett fiat adna cserébe. Bogye 
Bal gór. kel. lelkész (Nagyvárad) 13 eves
II polg. oszt. végzett leányát, Kaali Nagy 
Endre pénzügyi titkár (Nagyvárad) a pro- 
montrei kath. gymn 111. oszt. végzett fiat kí­
vánná cserebe adni. H a y Gyula foldbirtokos 
(Jászberény; négy eves kis fia melle keres 
egy 12—14 eves szegény német leánykái játszó­
társul. Hajlandó a leánynak fizetni is, valamint 
ruházni, az útiköltséget oda es vissza megtérí­
teni. Lengyel Karoly királyi jarasbiru (Ten ke

Bihar megye) 9 éves leányát. Richter An­
tal magy. kir. posta és tavirótiszt (Budapest 
VII. Csomori-út 81 szám) 12 éves leányát és 7 
esztendős fiát adná cserébe. ( Ajánlatos szegény 
sorsú egyetemi tanulóknak.) Rados Janos kozs. 
tanító (Török Becse) 10 éves fia helyett 
keres cserét. B a n y Józsefné kir, törvényszéki 
biró neje (Nagyvarad) egy szegény sorsú 
német anyanyelvű 14 —15 eves leányt kívánna 
hat éves leánya és 3 éves fia mellett, mint 
játszótársát alkalmazni. Hajlandó valamit fizetni 
s a leányt ruházni is. Az útiköltséget oda és 
vissza megtérítené, both György hivatalnoka 
M. A. V. osztály mérnökségnél (Szolnok) 11 
és 8 éves fiat adná cserebe Verseczre. Hor­
váth Ferencz igazgato-tanitó (Horgos) 10 
éves fiát; Radoe János közs. tanító (Tö­
rök-Becse) 12 éves fiát adná cserébe. — Ki­
rály Gergely csongrádi ruhakereskedő egy, 
esetleg két gyermeket is fogadna cserebe, kik 
ott vagy az elemi vagy a polgári iskolába jár­
hatnak. A polgáriban a laun is tanulható. — 
Szvoboda Árpád uradalmi ispán B.-Sámson­
ban (u. p. Tot-Komlos) li eves fiat adna cse­
rébe. Ott helyben kitűnő rom.-kath. népiskola 
van. — Kaszaniczky Dénes Csongrádrol 
H— 10 elemi iskolába járó gyermek cseréjét 
közvetíti; ezek közt vannak saját gyermekei is. 
— Tolnai József szamtiszt Nagy-Körösről 
egy jómódú foldmives vagy polgár leányával 
szeretne cserét eszközölni. — Dr. Berke István, 
orvos bárkádon (Biharul.) első realyosztályba 
kerülő unokaocscset óhajtaná csérébe adni. — 
Bővebb telvilagositasokkal Ferjéssy Lajos, 
áll. fórealisk. tanár, egyleti titkár szolgál.

Népszerű előadás. A helybeli munkások 
olvasó es onkepzú egyesületében, a „két kulcs­
hoz“ ezimzett vendégfogadóban ma este 8 ora­
kor Milleker Bodog varosunk szorgalmas 
monograiusa és ismert nevű régész tart elő­
adást «Versecz varos régi történelméről.“ Az 
egyesület vezerfiainak nagy dicséretére válik 
az, hogy a hasonló tanulságos felolvasásokat 
meghonosítottak, s az egylet tagjainak ismere- 
rcieit ily utón is bővítik. A felolvasás kezdete 
este 8 óra Vendégek is szívesen lattatnak.

Tüzesetek. A múlt héten több esetben 
verte tel tűzi lárma lakosságunk nyugalmát. 
Aug. ho 24-en éjjeli 11 orakor; — 27-en d. e. 
11 orakor es ugyanazon nap fél 1 orakor volt 
kazal tűz a cseplotelcp.ekcn. Csupán szalma és 
pelyva egeit le, így nem igen nagy a kár. A 
múlt pénteken virradóra éjjel vandal kezek fel­
gyújtottak a helyben korcsolyázó egylet me­
legedő csarnokának fedelet, mely teljesen le­
égett. A lettest a rendőrség keresi.

Pályázat jegyzői állásra. A leköszönés foly­
tán üresedésben levő hUU Irt. fizetés, 35 frt. 80 
kr. irodai atalany, 32 köbméter kemény tűzifa, 
szabad lukas es egy kert fiasznalnatási jogával 
javadalmazott temes szent-andrasi községi jegy­
zői állasra palyazat lmdcttetik. A kik ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, szabályszerűen felszerelt 
kérvényeikét folyo évi szeptember 15-ig nyújt­
sak be Fetkú Zoltán szolgabironal. A válasz­
tás f. évi szcptcmbcj ho 21. napján délelőtt ti 
orakor log megtartani.

A Délvidéki Kárpát Egyesület f. év szep­
tember ho h-an Német - Bogdánban tartandó 
közgyűlésének programmja : Indulás I emesvár- 
ról szeptember 8-an vasarnap reggeli 6 óra 10 
perczkor Érkezés Német-Bogsanba 10 órakor, 
az állomástól indulás a bányavasuton a sör­
csarnokba, ott ismerkedő reggeli, elszállásolás 
es a vuio-. megtekintése. Felkettökor bankett. 
Délután 5 órakor közgyűlés a Bi midinél. Lsti 
8 orakor tánczmulatság. Szeptember 9 én reg­
geli 7 orakor indulás a bányavasuttal Resiczára. 
Útközben reggeli a Kolczánon. A vasművek 
megtekintése után Resiczarol vissza a Kol- 
czctnig, onnan gyalog Vaskoré, ott társas-ebed 
és a bányák megtekintése. Este Román-Bogsánra 
a temesvári vonathoz. A Temesvárról indu o 
tagok Lenz Janos „Arany Szarvas“ vendéglő­
jében az egyleti jelvény elömutatasa mellett 
25* árleendedést nyernek Vendégek szívesen 
lattatnak. A kirándulás költségei: I I. oszt. 
vasúti menetjegy Temesvárról - Bogsanba és 
vissza 2 Irt , teljes ellátás a kirándulás tartama 
alatt 3 frt.; össesen 5 frt. Jelentkezhetni szep­
tember lio 4 lg Costean Sándor német-bogsáni 
községi elöljárónál, Uhrmann Henrik könyvke­
reskedésében. bűne Antal egyesületi pénztárnál 
és erdélyi Karoly dr. egyesületi titkárnál I e- 
meovarott.

Zsidotemetós református pappal. A czeg-
ledi izraelita hitközségnek érdekes temetese 
volt a múlt csütörtökön. Meghalt Mendel Mór 
hitsorosuk, de a rabbi, Feldmann József dr. nein

volt otthon. A család azonban szép temetést 
óhajtott, felkérték tehát Takáts József refor­
mátus lelkészt, hogy tartsa meg ö a halotti be­
szédet. Takáts szívesen engedett a kérelemnek 
s oly szép beszédet mondott, hogy a zsidóság 
nagyon meg volt elégedve a különös temetéssel.

Mire jó az elhasznált parafadugó ? Ha az 
elhasznált parafadugókat összegyűjtve petróleum­
mal itatjuk át, pompás tüzalágyujtó lesz. Az 
ilyeténkép átitatott parafadugokat használatig 
bádog-dobozban tarthatjuk.

Osztály-sorsjáték A 1896-iki ezredéves ki­
állítás alkalmára a magas kormány a képvise- 
lőhaz előzetes határozata folytán osztálysorsjá­
tékok rendezésére adott engedélyt, melyek el­
sője a folyó év október 16-ától 19-éig egy ki­
rályi közjegyző és tanuk jelenlétében, Budadesten 
nyilvánosan megejtendő húzásával veszi kezde­
tét Az o-ztaly-sorsjáték intézménye nálunk még 
újdonság, de a kiilfodön már évszázadok óta 
divik s mindenütt szépen vált be. Tény. hogy 
a sorsjátéknak ez a neme bír a közönségre leg­
nagyobb elönynyel, mert mindenki könnyen 
számmitha'ja ki nyerési esélyeit s oly mérvben 
vehet benne részt, a mennyire viszonyai meg­
engedik. — Az osztály sorsjáték vállalat az ál­
am felügyelete alatt áll, a sorsjegyek csakis a 
hivatalos névértekben adatnak el s csupán ere­
deti sorsjegyek léteznek, melyek mindegyikén 
a magyar elmer, az osztalysorsjaték-igazgatóság 
aláirasa és a gyűjtődé elme áll, mely a sors­
jegyet eladta. — A sorsjegyek mar forgalom­
ban vannak és Heintze Károly vezérügynök 
áltál (Budapest, Szervitatér 3.) adatnak el.

A holdvilág hatása a húsra. Többszörös 
megfigyelés után megállapították, hogy a hold­
világ ugyanolyan hatással van a friss húsra, 
mint a nap sugarai. Sok gazdasszony, hogy a 
húst frissnek megtarthassa, éjjel szellös helyen 
felaggatni szokta. De azt tapasztalták, hogy az 
eredmény ugyanaz, mint a piaczi bódékban a 
napnak kitett húsnál. Egyformán hamar rot­
hadásnak indul.

Ugrás a brooklyni hídról. New-York és
Brooklyn közölt van egy hatalmas hid, mely 
125 láb magas, áldozata van már, mert mindig 
akadtak vakmerők, a kik fogadtak, hogy le- 
ugranak róla. Legutóbb egy Callachan Patrick 
nevű ember fogadott 170U dollárba, hogy leveti 
magát a hídról. Egy kora reggel ment ki az 
érdekelt tansaság a brooklyni hidra, honnan 
Callachan minden habozás nélkül leugrott. Csak 
pár pillanatig volt a viz alatt, mely felvetette. 
Erre egy közelben levő csolnakba emelék az 

1 ájult embert, majd a kórházba vitték, a hol 
magahoz tért s az orvosok megállapították, 
hogy semmi baja sem történt. Callachan meg­
kapta az 17U0 dollárt, de vakmerő tettéért szá­
molnia kell a rendőrség előtt.

Irodalom.
Jókai Mór a „Röptében a nagyvilág körül“ 

czimü diszmuröl Mikor az Egyetértés kiadóhiva­
tala euuek a diszmünek magyar kiadását rendezte, 
tudta, hogy a mii szépsége miudenesetre általános 
rokonszenvvel fog találkozni, de oly fényes siker­
ről, a minőt e munka alig három hónap alatt el­
ért, még álmodni sem merészkedett. Azóta a „Röp­
tében a nagyvilág körül“ meghódította Magyar- 
ország egész müveit közönségét s már eddig is 
annyi példányban forog közkézen, a mennyit Ma­
gyarországon elhelyezni a legtapasztaltabb szak­
emberek is egyáltalán lebetleunek tartottak. Ez 
anyagi sikernél azonban sokkal többre becsülendő 
a fényes erüölcsi siker, a melyet a mii magyar 
kiadása aratott. Az ország minden részéből, mű­
vészektől és szakemberektől, tanügyi tekintélyek­
től és családapáktól, miibarátoktól szóval minden 
körből naponkint számos elismerő irat érkezik a 
kiadóhivatalhoz, a melyek közül a legtöbb éles 
szemmel észreveszi azt a nagy vívmányt, mely 
az által éretett el, hogy a magyar kiadásba egész 
sorozat magyar tárgyú kép vétetett be. Az ere­
deti angol kiadás és az ezt követő franczia és né­
met kiadások tudomást sem vettek arról, hogy 
Magyarország is van a világon, de az Egyetértés 
intézkedése folytán az ezután megjelenendő uj ki­
adások, így a most folyó lengyel kiadásban is, va­
lamint a netán ezután rendezendő uj angol fran­
czia és német kiadásokban a magyar képek szin­
tén helyet fognak találni. A regéuyi ás nagymes­
tere: Jókai Mór a következő levelet irta a „Röp­
tében a nagyvilág körül czimü diszmüröl: „Tisz­
áit uram; Az öu által kiadott „Röptében a nagy­
világ körül“ czimü diszmüvet régóta ismerem s a 
művészi kivitelt a képekben dicsérendőnek talá­
lom. A magyar kiadásban kipótolva látom a hiányt, 
mely szerint Magyarországról nem vétetett tudo- 

(Folytatás a melléklapon.)
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Üzlet átköltözése.
Van szerencsém Versecz és környéke t. ez. közönségével tudatni, hogy az 

Andrássy-téren Scherten B. ezég alatt 4 év óta fennálló

vasára ás
f. évi szemptember 1-étől kezdve a Ferencz József-téren (főtér)
37. sz. a. fekvő s Alexandrovics Szilárd tulajdonát képezd házba, Hof­
mann testvérek fűszerkereskedése közvetlen szomszédságába áthelyeztem s ter­
jedelmes módon megnagyobbítottam.

Midőn az eddig irántam tanúsított bizalmat hálás szívvel megköszönöm, 
kérem a t. ez. közönséget, hogy azzal uj helyiségemben is teljes mértékben meg­
ajándékozni szíveskedjék. Tisztelettel

Scherter B.
2 tanuló és egy segéd azonnal felvétetnek.

Eddigi üzlethelyiségem az Andrássy-téren, mely üzletnek vagy lakásnak al
kalmas, azonnal kiadó, sőt az egész ház el is adatik. «

*

«

«K

U A A A A ^ A á ▲JUUA. Jk A Jk A A Á A é é A A A

1

Özv. Kirchner J. E.-fól°

ajánlja dús raktárát mindennemű

ird-, rajzszerek- és iskolakönyvekben.
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